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Στις 9 Μαΐου 2016 θα λάβει χώρα διάβαση του Ερμή μπροστά από τον Ήλιο. Οι 
διαβάσεις του Ερμή είναι σχετικά σπάνιες και μπορεί να παρατηρηθούν από πολλά 
μέρη του κόσμου. Δεδομένου ότι συνεπάγονται την παρατήρηση του Ήλιου, πρέπει 
να δίδεται ιδιαίτερη προσοχή η παρατήρηση να γίνεται μόνο με ειδικά φίλτρα 
παρατήρησης του ‘Ήλιου. 
 
ΠΡΟΣΟΧΗ! ΔΕΝ ΚΟΙΤΑΜΕ ΠΟΤΕ ΤΟΝ ΗΛΙΟ ΑΠΕΥΘΕΙΑΣ ΜΕ ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΜΑΣ Ή ΑΛΛΟ ΟΠΤΙΚΟ 
ΒΟΗΘΗΜΑ, ΧΩΡΙΣ ΕΙΔΙΚΟ ΗΛΙΑΚΟ ΦΙΛΤΡΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ. ΥΠΑΡΧΕΙ ΚΙΝΔΥΝΟΣ ΕΓΚΑΥΜΑΤΟΣ ΣΤΑ 
ΜΑΤΙΑ, ΜΟΝΙΜΗΣ ΒΛΑΒΗΣ Ή ΤΥΦΛΩΣΗΣ. 
 
Το φαινόμενο της διάβασης αφορά τους εσωτερικούς πλανήτες Ερμή και Αφροδίτη 
που μπορούν να περάσουν μεταξύ της Γης και του Ήλιου. Κατά την διέλευση ο 
πλανήτης εμφανίζεται ως ένας μικρός μαύρος δίσκος που κινείται αργά μπροστά από 
τον δίσκο του Ήλιου (Εικόνα 1). Οι διελεύσεις είναι πολύ σπάνια αστρονομικά 
γεγονότα. Στην περίπτωση του Ερμή, υπάρχουν κατά μέσω όρο δεκατρείς διελεύσεις 
κάθε αιώνα. Η διάβαση του Ερμή εμφανίζεται μόνο εάν ο πλανήτης είναι σε 
κατώτερη σύνοδο με τον Ήλιο (μεταξύ της Γης και του Ήλιου) και όταν επίσης 
διασχίζουν το μέσω τροχιακό επίπεδο της Γης (εκλειπτική). Στην σύγχρονη εποχή, η 
τροχιά του Ερμή διασχίζει το τροχιακό επίπεδο Γης στις αρχές Μαΐου και στις αρχές 
Νοεμβρίου κάθε έτους. Αν ο Ερμής περνά μεταξύ της Γης και του Ήλιου την εποχή 
εκείνη, τότε έχουμε το φαινόμενο της διάβασης. 
 

 
Εικόνα 1.  Εικόνα της διάβασης του Ερμή την 7η Μαίου 2003 με τηλεσκόπιο C-11 

SCT και φωτογραφική μηχανή Sony 717 (Δ.Kολοβός) 



Κατά τη διάρκεια των επτά αιώνων από το 1601 μ.Χ. έως το 2300 μ.Χ., από την Γη 
γίνονται ορατές 94 διελεύσεις του Ερμή μπροστά από τον ‘Ηλιο. Στις διαβάσεις του 
Μαΐου, η φαινόμενη διάμετρος του Ήλιου είναι 1902 δευτερόλεπτα του τόξου και του 
Ερμή 12 δευτερόλεπτα του τόξου. Έτσι, ο Ερμής φαίνεται να είναι 1/158 το μέγεθος 
του Ήλιου. Ενώ στις διαβάσεις του Νοέμβριου οι αντίστοιχες τιμές είναι 1937 και 10 
δευτερόλεπτα του τόξου, αντίστοιχα [1]. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι η παρατήρηση 
της διάβασης του Ερμή δεν μπορεί να γίνει μόνο με χρήση του ειδικού φίλτρου 
μπροστά από τα μάτια μας αλλά απαραίτητη είναι η χρήση κιαλιών ή τηλεσκοπίου σε 
συνδυασμό με το ειδικό φίλτρο (Εικόνα 2). 
 
 

 
 

Εικόνα 2.  Προσομοίωση της διάβασης με το πρόγραμμα «χάρτες του Ουρανού» 
όπου φαίνεται το σχετικό μέγεθος του Ερμή στον Ηλιακό δίσκο 

 
Η παρατήρηση του φαινομένου μπορεί να γίνει με την ίδια μεθοδολογία που 
παρατηρούμε και τον Ήλιο είτε με οπτικά είτε με ψηφιακά μέσα (με προβολή, στο 
λευκό φως, στο Υδρογόνο-άλφα Halpha, στο Ασβέστιο Ca K κτλ, βλέπε [2])  Οι 
ερασιτέχνες μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά (στην επιστημονική κοινότητα) 
καταγράφοντας με ακριβή ώρα τους χρόνους επαφών κατά την είσοδο (ingress) και 
έξοδο (egress) του πλανήτη  στον/από τον ηλιακό δίσκο.  Παρατηρησιακές τεχνικές 
μπορείτε να βρείτε στον τομέα ‘Ηλιου του ΣΕΑ [3] και ακριβή ώρα μπορούμε να 
πετύχουμε έχοντας συντονίσει με την μέγιστη ακρίβεια τον υπολογιστή μας ή την 
κάμερα που κάνουμε τις λήψεις (μπορούμε να ακολουθήσουμε την ίδια διαδικασία με 
την παρατήρηση αποκρύψεων). Προγράμματα όπως το Firecapture επικολλούν την 
ώρα υπολογιστή απ'ευθείας επάνω στις εικόνες ή τα καρέ του βίντεο. 
 



Οι φάσεις του φαινομένου (Εικόνες 3,4)  είναι: 
 
Ι.  Η πρώτη επαφή / εξωτερική, έναρξη της διάβασης : Είναι η στιγμή που ο δίσκος 
του Ερμή ακουμπά εξωτερικά στο χείλος του Ηλιακού δίσκου. 
ΙΙ. Η δεύτερη επαφή / εσωτερική : Είναι η στιγμή που ολόκληρος ο δίσκος του Ερμή  
μπαίνει στον Ηλιακό δίσκο. 
GT (Greatest Transit), το μέσο της διάβασης : Είναι η στιγμή που ο δίσκος του Ερμή 
βρίσκεται στη μέση διάρκεια της διάβασης. 
ΙΙΙ. Η τρίτη επαφή / εσωτερική : Είναι η στιγμή που ο δίσκος του Ερμή ακουμπά 
εσωτερικά το χείλος του Ήλιου στο σημείο εξόδου της. 
ΙV. Η τέταρτη επαφή / εξωτερική, τέλος της διάβασης : Είναι η στιγμή που ο δίσκος 
του Ερμή ακουμπά εξωτερικά και εγκαταλείπει το δίσκο του Ήλιου. 
 
Οι παρατηρήσεις των επαφών Ι και IV στο λευκό φως παρουσιάζουν μια μικρή 
δυσκολία γιατί ο Ερμής είναι ορατός μόνο μετά από την είσοδο του στον Ηλιακό 
δίσκο και πριν από την επαφή IV αντίστοιχα. Αντίθετα με την παρατήρηση με 
τηλεσκόπιο H-alpha ο πλανήτης θα είναι ορατός πριν την επαφή Ι και μετά την επαφή 
IV γιατί στο υπόβαθρο είναι ορατή η χρωμόσφαιρα ή κάποιες προεξοχές. Λίγο πριν 
τις επαφές II και ΙΙΙ παρατηρείται το "φαινόμενο της μαύρης σταγόνας". Το 
φαινόμενο αυτό πρωτοπαρατηρήθηκε στη αντίστοιχη διάβαση  της Αφροδίτης 
μπροστά στον Ήλιο τη στιγμή που πλησίαζε την τρίτη επαφή (ΙΙΙ). Πρόκειται για μια 
μαύρη προεξοχή από τον δίσκο του πλανήτη σαν σταγόνα. Λεπτομέρειες για το 
φαινόμενο θα βρείτε στην αναφορά [4]. Οι ακριβής στιγμές των επαφών είναι 
δύσκολο πολλές φορές να υπολογιστούν ακριβώς λόγω της κακής κατάστασης της 
ατμόσφαιρας της Γης που προκαλεί ασταθή είδωλα παρατήρησης. Μεταξύ των 
επαφών Ι-ΙΙ και ΙΙΙ-ΙV μεσολαβούν περίπου 3 λεπτά. 
 

 
 

Εικόνα 3.  Η στιγμή της τρίτης (ΙΙΙ) επαφής της Διάβασης της Αφροδίτης το 2012 
(Μιχ.Στεφάνου) 



 
 

 
Εικόνα 4.  Το μονοπάτι του Ερμή μπροστά από τον ‘Ηλιο την 9η Μαίου 2016 [5] 

 
 
Η διάβαση της 9ης Μαίου 2016 θα είναι ορατή οπουδήποτε στη Γη ο ήλιος είναι πάνω 
από τον ορίζοντα κατά τη στιγμή του γεγονότος (Εικόνα 5). Η διάβαση στο 
μεγαλύτερο μέρος της θα είναι ορατή και από την Ελλάδα, και αποτελεί πρώτης 
τάξης ευκαιρεία για δράσεις προώθησης της Αστρονομίας στο ευρύ κοινό. 
 
 



 
Εικόνα 5.  Η ορατότητα του φαινομένου σε όλο τον πλανήτη [5] 

 

Το γεγονός αρχίζει στις ~14:12 ώρα Ελλάδος  και τελειώνει αργότερα την ίδια μέρα 
στις ~21:42 ώρα Ελλάδος  (στην Ελλάδα θα έχει δύσει εκείνη την ώρα ο ‘Ηλιος), με 
τη μέση της διάβασης στις ~17:57 ώρα Ελλάδος .Ο ακριβής υπολογισμός ανάλογα με 
την θέση παρατήρησης μπορεί να υπολογιστεί με την βοήθεια της αναφοράς [6]. 
Ενδεικτικά τους χρόνους των φάσεων του φαινομένου για την Αθήνα μπορείτε να 
δείτε στο Παράρτημα.  Η συνολική διάρκεια είναι, επομένως, περίπου 7½ ώρες, 
ωστόσο, λόγω της επίδρασης της παράλλαξης, η ακριβής διάρκεια κυμαίνεται ± 2 
λεπτά, ανάλογα με τη θέση του παρατηρητή στη Γη. Ο πλανήτης στη φετινή διάβαση 
διασχίζει τον Ήλιο σε μια Βορειο-ανατολική προς Νοτιο-δυτική κατεύθυνση (Εικόνα 
4), σε αντίθεση με την Νότιο-ανατολική προς Βορειο-δυτική κατεύθυνση κατά την 
προηγούμενη διάβαση του Νοέμβριου του 2006.  
 
 'Ολες οι διαβάσεις του Ερμή τον 21ο αιώνα παρουσιάζονται στην Εικόνα 6. 'Oσοι 
χάσουν αυτή την διαβάση θα πρέπει να κάνουν υπομονή μέχρι τις 11 Νοεμβρίου 
2019! 

 
Εικόνα 6.  Στοιχεία των διάβασεων του Ερμή για τον 21ο αιώνα [1] 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
Παράδειγμα. Για την Αθήνα από την αναφορά 6 προκύπτει ο κάτωθι πίνακας : 
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